

益阳市质量技术监督局

益质监提字[2018]1号(A类)

关于对市政协六届二次会议第1183号提案的答复

唐敏、肖谷秋、万长青委员：

你们提出的《关于保护和扶植本市国家地理标志产品产业发展的建议》已收悉，我局赞同你们提出的关于“加大保护力度、加大支持力度、加大宣传力度”等建议，感谢你们对我市地理标志产品工作的关心！现就提案的有关情况答复如下：

一、提案办理过程

收到你们提出的《关于保护和扶植本市国家地理标志产品产业发展的建议》后，我局高度重视，明确了分管领导和承办科室。承办科室第一时间与第一提案人唐敏委员电话沟通，办前听取意见。办理过程中，又多次电话沟通，办中征求意见。在书面答复前，我局于2018年6月7日，通过微信、QQ等方式，再一次征求唐敏委员对书面答复初稿意见。

为提高提案办理实效，我局通过多种形式，听取和收集有关企业、部门的意见与建议：2018年3月，我局党组书记、局长朱崇文同志率队赴安化县调研安化红皮小籽花生地标培育与申

报情况；3月21日至23日，党组成员祝波同志率队对12家获准使用地理标志保护产品专用标志的安化黑茶企业开展实地调研，了解地标使用中存在的问题，听取企业对地标工作的建议；6月13日，我局组织各县市区食品药品工商质量监督管理局长召开座谈会，听取各部门地标工作开展情况，收集对地标工作的意见和建议，部署、调度下阶段各县市区地标工作。

二、我市地理标志产品保护工作基本情况

地理标志产品保护在传承传统文化、发展地方品牌、壮大特色产业、推进精准扶贫、服务外交外贸等方面发挥着重要作用。近年来，我市大力推进地理标志产品保护工作，积极支持和鼓励企业申请使用地理标志保护产品专用标志。截止2017年底，我市有安化黑茶、大通湖大闸蟹、南县小龙虾三个地标产品，核准使用地标专用标志的企业25家，用标企业数在全省排名靠前。安化黑茶成为中欧地理标志“100+100”互认互保产品，正式纳入欧盟地理标志产品保护范围。

三、下阶段落实提案建议的措施

我市具有悠久的人文历史，独特的生态环境，地理标志资源丰富，生长和孕育着许多具有独特地理特征的产品。质监部门将乘势而上，努力作为，通过发展、保护地标产品，实现“打造一个地标、形成一个品牌、发展一批企业、带活一片产业、富裕一方百姓”的目的。

（一）在加大保护力度方面。质监部门将会同有关部门加大

保护力度，加强对地理标志产品获准保护后的后续管理，维护地理标志产品的特色质量和声誉。一是加强日常检查。重点检查地理标志产品的技术标准体系、质量保证体系和检验检测体系的建立和实施情况，地理标志产品名称、质量、产量、包装、标识及专用标志的使用管理情况等。二是开展专项抽查。将一定数量的地理标志保护产品纳入年度监督抽查计划，以质检总局公告的质量技术要求为基础，重点抽查地理标志产品质量特色的符合性和一致性。三是加强执法查处。严肃查处假冒地理标志产品以及伪造、冒用或未按规定印制专用标志等违法违规行为，切实保护生产者和消费者利益。

(一) 在加大支持、扶植力度方面。一是纳入工作重点，严格督查考核。我局制定了《益阳市质量技术监督局 2018 年工作要点及责任分工》，将地理标志产品保护工作列入全年工作重点。地理标志产品保护申报与监管工作纳入政府质量工作考核指标，以此推动各县（市、区）地理标志产品保护工作。二是加大申报和培育力度。2018 年 5 月 30 日，中共益阳市办公室、益阳市人民政府办公室印发《益阳市产业兴市暨产业扶贫三年行动计划（2018-2020）》，对我市地理标志保护工作规划了总目标，决定全面开展质量提升行动，打造益阳优质品牌，到 2020 年，新增国家地理标志保护产品 7 个。为落实《三年行动计划》，我局将重点扶持和培育有一定基础，有一定名气，有一定特色的大通湖大米、南洲稻虾米、南县苔菜、沅江芦笋、阳罗腐乳、阳罗面、

桃江竹笋、安化红皮小籽花生、安化中药材、赫山松花皮蛋等产品。三是突出工作重点。支持特色较鲜明、发展潜力大的产品优先申请地理标志产品保护。2018年将启动安化红皮小籽花生、赫山松花皮蛋、南洲稻虾米、沅江芦笋等产品的申报工作，大通湖大米申报资料已上报国家市场监管总局。四是争取政策支持。请求省质监局对申报产品一对一帮扶指导，提请省质监局对获批产品予以政策支持。

(三)在加大宣传力度方面。实施品牌推广行动，进一步加大宣传力度。以“益阳品牌、中国品质”为主题，开展品牌推介活动，推动优势产业、优秀企业、优质产品走出去。质监部门将会同农业、工商等部门，利用电视、网络、报纸、微信平台等宣传手段，开展有深度有影响的宣传活动，扩大品牌效应，提高我市国家地理标志产品的知名度、市场竞争力和品牌价值。

分管负责人：祝波

经办人：陈志国 联系电话：4223049 18073747788

